

# Сердце не забудет

В КОТОРЫЙ раз при- ходит на землю май. С каждым годом все даль- ше уходят в прошлое бес- сонные ночи, тяжелые бои, горе и смерть. Но стереть далекие годы вой- ны память не в силах.

— Невозможно забыть тяжкую годину испытаний, время, когда осозна- ли мы свой высший долг перед Родиной и встали на ее защиту. Ради по- томков нельзя забывать даже самую малость, — говорит Григорий Самойлович. — Разве только, если глаза закроются и уши перестанут слы- шать...

...От ранений и конту- зий его, как говорится, бог миловал. Потому, мо- жет быть, считает он не вправе распространяться о высоких понятиях доб- лести и героизма. Каче- ства эти он проявил сполна, каждую минуту думая о желанном Дне Победы...

Григорий Самойлович Крестинин справедливо называет себя таким, как все. Одним из многих. Солдатом из строя.

Он родился в Зырян- ском, здесь вырос, обжа- велся семьей. И занятие до войны было самое мирное — заведовал скла- дом на сущзаводе (был у нас когда-то такой). Как начинался его боевой путь, отмеченный награ- дами?

— 22 июня 1941 года, в незабываемое страшное воскресенье, собрали нас всех в клуб, оповестили о начале войны. А наутро,

в военкомате раздали по- вестки. Там было сказа- но: явиться 5-го июля... Призвали нас вместе с другом, Никитой Волко- вым. Отправили сперва на лошадях в Ижморку, потом поездом до Ново- сибирска... Помним, какое тяжелое положение сло- жилось тогда на фронте. Потому с таким нетер- пением рвались на пере- довую...

Передовой для Крестинина стал Волховский фронт. Вот что писала в те дни «Правда»: «...Не- смотря на большие поте- ри, враг осатанело рвется вперед. Пё. показаниям пленных, Гитлер дал при- каз еще 15 ноября 1941 года занять Волхов. В своем приказе он обещал солдатам теплые кварти- ры, отдых и наживу. Пьяные, обовшившие фашистские орды лезут к Волхову через горы своих трупов. Немцы под- тягивают сюда новые си- лы. Бои продолжаются».

Боевой путь ефрейтора Крестинина начался со станции Жихарево. Зада- ние было ответственным: срочно оборудовать наб- людательный пункт. На НП встретились с Ники- той — он устанавливал связь. Работали под шквальным минометным огнем немцев, которых отчетливо видели.

— На следующий день

ПОДВИГУ —



я находился уже на ог- невой, на посту. Никиту отправили на другой НП. После наряда подошел ко мне земляк, Александров, и сообщил, что Ни- киту ранило. Взрывом мины оторвало ему паль- цы руки... Он попал в госпиталь, и до самого конца войны встретиться нам больше не пришлось.

На Волховском фрон- те наши ударные части были направлены против группы армии «Север». Изматывающими были бои, спать приходилось на ходу. Помогала и вы- ручала крепкая солдат- ская дружба, письма род- ных. И все это время Григорий Крестинин ждал победы.

28 января 1944 года в оперативной сводке Сов- информбюро говорилось: «Войска Волховского фронта, продолжая на- ступление, сегодня в те- чение дня вели упорные бои в районе города Лю-

бань... Последующими ударами советские войска разгромили противника и овладели городом и важ- ной железнодорожной станцией Любань...» Имен- но тогда и вручил комп- полка Бахарев первую награду командиру ору- дия Крестинину — ме- даль «За отвагу».

Наступление вело на Запад. После сырых тор- фяников Волхова — леса и луга Курляндии. Здесь была окружена и уничто- жена Курляндская груп- пировка врага. По Либаве были прямой наводкой, а когда вошли в город, он был пуст. Там же, в Ли- баве, и узнали о капиту- ляции. Все небо было расцвечено следами транс- сирующих пуль.

А дома в это время ждала жена, подрастала дочурка. Вернулся Гри- горий Самойлович лишь осенью. Тогда и встретил- ся с фронтовым другом Никитой Волковым. Встре- чаются они и поныне.

— Уходят сейчас в ар- мию молодые парнишки. А я смотрю и вспоми- наю наши проводы. Не дай им хлебнуть того, что пришлось нам... И хочется сказать в напу- ствие: служите, соколи- ки, честно. Будьте бди- тельны.

С. САДОВСКИЙ.

**КОГДА** Анну Горбунову избрали ответственным секретарем Зырянской районной организации общества «Знание», особой неуверенности она не испытывала. Опыт работы с людьми у нее был: комсомольская активистка и в школе, и в техникуме, затем — секретарь райкома комсомола, она всегда была в гуще дел и событий. И все-таки многому пришлось учиться заново.

— Начиная все в общем-то, с азав. Не было никаких папок с рекомендациями, никаких инструкций...

Она говорит об этом теперь с улыбкой. А тогда было не до смеха. И все же работа сразу увлекла, захватила ее. Это только инертному, скучному человеку организаторская работа кажется неинтересной. Уткнувшись в бумаги, он не видит главного — цели, ради которой, в конечном счете, и делается, все. Анна Дмитриевна всегда видела эту цель — человека, сельского труженика. Разве это не благодарное дело — приобщить к широкому и увлекательному миру знаний доярку, скотника, механизатора! И не просто «просветить» его, а сделать так, чтобы новые знания помогли ему лучше трудиться, ощутить пользу этого труда, научиться активно мыслить...

Постепенно налаживалась работа. Особенно заметными добрыми сдвиги в работе районной организации общества «Знание» стали в последние годы. Во время подготов-

ки к обмену членских билетов общества существенно улучшилась деятельность первичных организаций: она стала плановой, целенаправленной. Okрепли лекторские

жизни. Много хлопот с финансами, постоянно досаждают помехи с транспортом (лектора обязательно надо отправить: ведь его ждут люди).

Об успехах Анна Дмит-

— Надо добиться, — делится Анна Дмитриевна со своими мыслями, — чтобы наша работа стала для трудящихся близкой и нужной. Чтобы мы вооружали не только зна-

новщика управления механизацией.

...В Зырянском ее знают многие. И не только секретари первичных организаций, не только лекторы и идеологические работники. С ней знаком весь хозяйственный актив района. Анна Дмитриевна — член районной радиоредакции, в нашей районке часто появляются ее статьи и заметки. Больше десяти лет была она депутатом Зырянского сельского Совета. В народном суде и прокуратуре ее уже не первый год знают как народного заседателя.

...Бывала Анна Дмитриевна в больших городах: радовалась безупречной гармонии Ленинграда, щедрому черноморскому солнцу, с волнением бродила по суриковскому Красноярску. И всегда, везде вспоминала она тихую свою родину, светлую речку Лебяжку...

Зырянское стало ее второй родиной. «Здесь я «приземлилась» окончательно», — улыбается Анна Дмитриевна. Но каждый год она все-таки едет в Милотино, прикасается к родной земле. Дала земля эта ей силу и уверенность в правильности своей жизненной дороги, даст — и не раз еще — силы на будущее.

Так сложилось, что агрономом проработала Горбунова всего год. Иногда вздохнет по этому поводу. Но тут же себя и утешит: все равно она нашла призвание в другом деле, не менее нужном людям.

**С. САДОВСКИЙ.**

## Н а ш с о в р е м е н н и к

# Ответственный секретарь

кадры. Аттестация их позволила улучшить содержание, качество выступлений. Расширилась тематика лекций, улучшилась пропаганда научного коммунизма, истории КПСС, педагогики, международного положения, правовых проблем. Лекции стали чаще обсуждаться активистами общества.

— Без трудностей, как известно, не обходится ни одно большое дело, — делится своими заботами Анна Дмитриевна. — Сейчас вот неурядицы с факкультетом молодой семьи в народном университете. Факультет-то создали, а первое занятие провести не удалось: слишком мало пришло народа... Значит, надо искать новые формы, продумывать их более тщательно...

Горбунова любую неудачу в работе воспринимает как личную. Анна Дмитриевна сетует на то, что встречаются еще руководители предприятий, организаций, недопонимающие роли и значения деятельности общества «Знание» в повседневной

ривна говорит скупое. А могла бы рассказать многое. С 1970 года в районе каждый второй четверг месяца проводится единый «день лектора». Работают шесть народных университетов. В нынешнем учебном году будут прочитаны циклы лекций о советском образе жизни, усилится атеистическая, антиалкогольная пропаганда. Запланирован цикл «Молодежи о нравственности». Лекции эти приобретают все большую популярность.

...Ответственный секретарь. Обязанностей у Горбуновой много. Во-первых, обеспечить четкую работу первичных организаций (тут и планы, и рекомендации, и обеспечение методическим материалом). Во-вторых, организация работы президиума правления. В-третьих, учеба лекторов. В-четвертых... Впрочем, уже из вышеперечисленного становится ясно, что отвечает она практически за все в деятельности районной организации общества.

ниями, но и воспитывали бы коммунистическое отношение к труду, утверждали коммунистическую нравственность.

Горбунова пристрастна в оценках, категорична в суждениях. Но всегда, в любой ситуации не забывает о главном — делать людям добро. Она усвоила это с детства. Анна Дмитриевна ценит здоровый юмор, умеет создавать у окружающих хорошее настроение.

Оттого-то, наверное, и трудно заставить Горбунову в одиночестве. На работе ее постоянно окружают люди: лекторы, председатели первичных организаций общества, постоянно заходят секретари колхозных, парторганизаций.

Дома она заботливая мать и жена, хорошая хозяйка. Таня уже подросла — семиклассница, в третий класс ходит Андрей. Анна Дмитриевна радуется их успехам в музыкальной школе. Хорошо идут дела и у мужа, Геннадия Павловича, кра-



Анастасия Елиза-  
ровна Чарыкова —  
одна из лучших доя-  
рок района — рабо-  
тает на Богослов-  
ской молочнотовар-  
ной ферме колхоза  
им. XII съезда  
КПСС. Ее произво-  
дительный труд вы-  
соко оценен Родиной.  
А. Е. Чарыкова — ка-  
валер орденов Лени-  
на и Октябрьской  
Революции. Как ком-  
мунист и депутат  
сельского Совета, она  
ведет большую обще-  
ственную работу.

На снимке: А. Е.  
Чарыкова.

Фото В. Кузнецова.

# Они награждены почетной Ленинской грамотой



Трудная, но почетная профессия у кавалера орденов Ленина и Октябрьской революции В. К. Дроздова. Он — механизатор широкого профиля. В горячую пору Василий Кондратьевич садится за штурвал комбайна. На уборке урожая В. К. Дроздов не раз признавался победителем социалистического соревнования. С каждым годом растет его мастерство. В 1976 году комбайнер Цыгановского отделения колхоза «Сибиряк» В.К.Дроздов намолотил около 4000 ц зерна, а в 1979 году намолот составил 5837 центнеров. Это один из лучших показателей в районе.

На снимке **В. К. Дроздов.**



# По долгу и призванию

«Впервые на свет появился маленький человек — это мой сын. Большое Вам сердечное спасибо за первый крик моего ребенка...»

«Благодарю Ее за чуткость. И пусть в этом большом светлом доме всегда светит солнце...»

«Сегодня меня и мою дочь выписывают из больницы. Сколько тревог и волнений пережили мы! Каким должданным и каким родным стал для нас этот кричащий сверток... Благодарим...»

Таких записей в книге отзывов родильного отделения Зырянской центральной районной больницы — множество. И, как правило, адресованы они прежде всего Людмиле Борисовне Ярош, нашему врачу-гинекологу. Среди благодарностей и добрых пожеланий встречаются и стихи, а в них такие строки: «И уходя, я вланиюсь рукам, что принимали моего ребенка...»

Сколько же ребятишек приняла на свет Людмила Борисовна? Подсчитать, конечно, невозможно. Да и нужно ли? Благодарности, конечно, получать и читать приятно. Собранные все вместе за одиннадцать лет работы, они составили бы вероятно, объемистый том. Но кто подсчитает, сколько ночей пришлось недоспать, сколько пережить волнений и тревог? Сколько, наконец, сомнений?.. Все это было. Борьба приходилось не только с трудностями, но и с собой. Да разве может быть счастье в безмятежности и покое? Другого пути, другой профессии она ведь не желала...

Многие громкие слова затираются от слишком частого употребления. Но, говоря о работе врача-гинеколога, не стоит бояться таких слов, как «мужество», «героизм». Разве не героизм это — в сложный и решительный момент делать то, что необходимо делать в интересах других людей? Разве это не мужество — знать опасности и все же суметь сокрушить их, презирая страх?

Золотые у Людмилы Борисовны руки, ювелирные. Ежечасно, ежедневно наблюдая за ней, можно увидеть и требовательность и мягкость, и высокий профессионализм. Наконец, опыт и хорошие знания. Все эти качества рождают иногда подвиг.

Будьте спокойны, мамы, она сделает все возможное, чтобы не омрачить вашего настроения, чтобы здоровым появился ребенок. Поэтому и предъявляет Людмила Борисовна большие требования к будущим матерям. Сами они потом делятся с нами великой радостью, какая охватывает их в неповторимый момент — впервые услышать крик своего дитя...

На первый взгляд Людмила Борисовна может показаться строгой, даже суховатой, скупой на слова и эмоции. Но это только на первый взгляд. В узком кругу медиков ее знают как веселого, жизнерадостного человека. Она может порадовать остроумными наблюдениями, хорошей живой шуткой.

Несмотря на то, что любимая работа отнимает массу сил и времени (вызовы случаются и ночами), Людмила Борисовна все эти годы упорно занималась самообразованием, повышала квалификацию, делилась опытом с нами. Сейчас она — врач первой категории. С 1975 года связала свою судьбу с партией. Как коммунист, не сторонится большой общественной работы: возглавляет райком профсоюза медицинских работников. Знают Л. Б. Ярош как активного лектора общества «Знание» — немало стараний вложено ею в работу народного университета здоровья.

Коммунистам районной больницы наш врач известен как член партийного бюро, принципиальный и деловой. Неоднократно Людмила Борисовна награждалась почетными грамотами, ее фотография занесена на Доску почета больницы. Есть у нее знак «Победитель социалистического соревнования», в трудовой книжке много благодарностей от главного врача. Сегодня она — среди делегатов конференции.

Главным в своей трудовой, но такой необходимой людям работе врач-гинеколог Ярош считает творчество и только творчество. Есть у французского писателя Романа Роллана такие слова: «Творить — значит убивать смерть». Слова эти — и о нашей Людмиле Борисовне.

Т. КУРОЧКИНА,  
В. ГОРОШКО,  
работники районной больницы.



Семеновская	6,0	6,1
Берлинская	6,4	—
Цыгановская	5,6	4,8
Громышевская	4,7	4,2
Туендатская	4,6	3,0
Гагаринская	4,3	3,5
Богословская	3,7	4,0
Вамболинская	3,6	3,5
Чердатская	3,6	3,5
Беловодовская	3,3	2,6
Дубровская	3,2	3,4
Тавлинская	2,9	2,4
Илевская	2,6	2,7
Красноярская	2,3	3,0
Мишутинская	1,7	3,4

Надой по району составил 4 килограмма на корову, что на 200 граммов больше, чем год назад. Валовой удой равен 26566 килограммам. Это на 2088 кг выше, чем в

трудолюбивые берлинцы. Выше, чем в минувшем году, удой молока на Громышевской, Туендатской, Гагаринской МТФ. Минусуют красноярцы, иловцы, дубровчане. Замыкают соревнование фермы района работники Мишутинской фермы.

Лучших результатов у доярок добиваются А. Е. Чарыкова (Богословская МТФ) Т. А. Сайфулина (Семеновская ферма), которые получают по килограммов молока на корову. Чуть ниже результат у мастеров машинного доения Гагаринской фермы В. И. Федосеенко.

В. Д. Сливкина — доярка Богословской МТФ колхоза им. XXII съезда КПСС. На протяжении многих лет она увеличивает производство молока. В минувшем году Валентина Дмитриевна добилась еще одной трудовой победы, надсив за 1979 год 3446 кг молока на каждую фуражную корову.

Фото А. Сухорукова.



## Галина Владимировна Чевокина

Галина Владимировна Чевокина родилась в 1952 году в селе Шиняево Зырянского района Томской области, русская, член ВЛКСМ. Трудовую деятельность Галина Владимировна начала в 1967 году учетчицей Шиняевской молочнотоварной фермы колхоза им. Кирова. С 1969 года она работает дояркой этой же фермы. Со времени специализации в 1974 году колхоза им. Кирова по откорму крупного рогатого скота т. Чевокина Г. В. работает скотницей на заключительном откорме животных.

Галина Владимировна добросовестная труженица, в своей работе настойчиво добивается высоких производственных показателей и в соревновании животноводов колхоза и района занимает ведущее место. Так, за 4 года десятой пятилетки среднесуточный привес по ее группе составил 883 грамма, в т. ч. за 1979 год по 895 граммов.

Чевокина Г. В. активно участвует в общественной жизни, является агитатором среди животноводов, она член совета бригады и член правления колхоза. В 1975 году была избрана от Томской области делегатом на Всесоюзный съезд колхозников.

Галина Владимировна Чевокина награждена орденом «Знак Почета», знаками ЦК ВЛКСМ «Молодой передовик животноводства» и «Молодой гвардеец пятилетки».

Галина Владимировна член райкома ВЛКСМ, была делегатом XIX областной комсомольской конференции. Колхозники колхоза им. Кирова выдвинули Галину Владимировну Чевокину кандидатом в депутаты Томского областного Совета народных депутатов по Михайловскому избирательному округу № 97.

Товарищи избиратели! В день выборов — 24 февраля 1980 года — отдадим свои голоса за достойного кандидата блока коммунистов и беспартийных  
**ГАЛИНУ ВЛАДИМИРОВНУ ЧЕВОКИНУ!**

## КОММУНИСТЫ ВОСЬМИДЕСЯТЫХ

С упоминанием его имени у каждого, кто знаком с Владимиром Александровичем, возникает несколько ассоциаций. Коллега-преподаватель отметит его настойчивость в достижении цели, подчеркнет богатые знания и отзывчивость, товарищ по партии назовет его деловитость и заинтересованность в решении любых вопросов, учащийся видит в нем доброго наставника, требовательного и внимательного одновременно. Все, кто изо дня в день общается с В. А. Андрияновым, находят его человеком простым и обаятельным, эрудированным, энергичным и щедрым на отдачу всего доброго, что имеет.

В августе Зырянскому профтехучилищу исполнится шесть лет. Не много, но уже и немало. С первых дней существования работает в его стенах и готовит специалистов Владимир Александрович Андриянов. Его предмет — тракторы и автомобили, собственно, главное, за чем приходят в СПТУ. Дать теорию и закрепить ее на лабораторно-практических занятиях — на первый взгляд, будто и не трудно. Но это если работать по принципу безразличного: дошло — хорошо, не дошло — не надо, жизнь доучит. Не таков девиз у Владимира Александровича. Весь богатый запас знаний отдает он ребятам пожелавшим связать судьбу свою с землей, с селом.

«Настойчив», — не раз с хорошей завистью отмечал я, наблюдая за коллегой. По его предмету у учащихся всегда крепкие знания, и большая заслуга Андриянова в том, что умеет он дать им их прекрасно и спросить может требовательно. Не выучил — по-

лучи по заслугам, но сумеи быть мужественным быстро исправить «неуд». Исправляют, что называется; оперативно, ибо Владимир Александрович не даст покоя и требует знаний по способностям.

мысленников среди мира юношей, их занятости в свободное время. Под контролем партбюро и вопросы роста педмастерства, активной жизненной позиции каждого, кому поручено воспитание молодежи.

У него 171 ученик: первый, третий курсы и группа ребят десятимесячного срока обучения. И больше всего преподавателя волнует то, с какими знаниями уйдет

Три года Владимир руководит методической ко-

коммунистов — активист и просто человек он куда. Не припомню случая, чтобы Владимир кому-то отказал в просьбе, в помощи. Это не в его правилах.

— Володя, что-то с коробкой, посмотрь, пожалуйста, — попросит кто-нибудь из мастеров. И Владимир, засучив рукава, копается в машине, пока не найдет поломку. Советом и делом услужит товарищу, а это качество дорого стоит, долго помнится людьми. Володю в коллективе очень уважают и ценят.

Осенью надо было от нас послать в Москву человека для участия в работе Всесоюзного слета преподавателей и мастеров профтехобразования. От области поехали двое, в том числе и наш Андриянов. Право это он заслужил... Впечатлений от встреч в ЦК ВЛКСМ Володя привез много, опыта лучших набрался. Поездка обогатила его, пошла на пользу. И не только ему одному — он умеет делиться лучшим.

И еще с одной стороны узнаем мы скоро Андриянова. Он выдвинут кандидатом в депутаты сельского Совета. Уверен: и на этом поприще он завоеует себе авторитет. Закончив сельхозтехникум, он служил в армии потом работал в областной сельхозтехнике старшим инженером отдела механизации. Мог бы остаться в городе, но не остался. Не захотел, потому что сильно тянуло домой, в родные места. Отсюда он родом, здесь и жить ему, и работать... Здесь нашел Владимир Александрович свое место, трудное но очень нужное дело, Тем и счастлив.

**В. СОКОЛОВ,**  
зам. директора СПТУ-6.

## ТЕМ И СЧАСТЛИВ

**ЗАЙДЕМ** в его кабинет. Чисто, всюду порядок, строго и со вкусом оформлены стены. Наглядность — верный помощник преподавателя и ее здесь много. Вот карта смазки тракторов дальше — плоские стенды, плакаты, экран, кинопроекторы и фильмоскоп. В ряд стоят макеты заводского изготовления и сделанные самими ребятами под руководством Владимира Александровича разрезы топливного насоса, дизельного двигателя, пускового устройства. Скоро будут готовы разрезы главного тормозного цилиндра, комбинированного крана. Работа выполняется чисто — так требует наставник. Во внеурочное время «умалые руки» — вокруг учителя, мастерят подбадриваемые взглядом и словом его. Пожалуй, ничто так не ценят парни в педагоге, как его доброжелательность. Она — путь к взаимопониманию, и последнее установлено прочно.

Кабинет преподавателя Андриянова по оформлению — лучший в училище. Это заслуга его самого и его воспитанников таких, как Юра Павлов, Леня Черкашин... Едино-

парень в самостоятельном, пусть, полюбит ли по-настоящему дело, которое избрал, станет ли хорошим хозяином.

Уроки Владимира Александровича ребята любят. Потому что проходят они всегда необычайно интересно, живо без напряжения. Обстановка взаимного уважения позволяет сделать многое. Разные формы опроса, самостоятельность ответов, такт и доверие со стороны учителя, его умение ясно, как-то особенно внушительно, излагать материал приносит успех. На уроках Андриянова, отмечают все, кто бывал на них, прекрасная дисциплина, учитель в своей стихии, уверен и увлечен.

К Владимиру Александровичу часто ходят на уроки коллеги. Посмотреть, поучиться, и ох щедро делится с ними всем, что знает и умеет сам.

Не один год является В. А. Андриянов заместителем секретаря парторганизации училища. Это значит — на плечах его заботы идеологического плана. И неустанно работает коммунист вместе с товарищами по проблемам духовного

миссией СПТУ по спецпредметам. В нее входят преподаватели и мастера училища. Работу комиссия проводит большую. Ее обязанности вводит множество крупных и мелких вопросов, касающихся жизни коллектива. Но основное, на что нацелено внимание, это обобщение опыта работы изучения его и распространение, проведение открытых уроков. Словом, комиссия учит педагогов работать и небезуспешно.

Недавно в СПТУ-6 приезжали преподаватели и мастера из училищ области. Они смотрели, как мы живем и трудимся, в каких условиях готовим кадры для села. В. А. Андриянов провел для гостей открытый урок. Не каждому доверят такое. Владимир Александрович показал великодушием себя, и свои учеников. Ответы ребят были отличными, урок прошел динамично, методически правильно, активно. Учитель получил за него «пятерку» с плюсом.

И ИЧУТЬ не преувеличу, если скажу, что В. А. Андриянов — душа нашего коллектива. Среди преподавателей он — в числе лучших, среди